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Dit examen bestaat uit 47 vragen. 
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Voor elk vraagnummer staat hoeveel punten met een goed antwoord behaald 
kunnen worden. 
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Meerkeuzevragen 
Schrijf alleen de hoofdletter van het goede antwoord op. 
 
Open vragen 
 Geef niet méér antwoorden dan er worden gevraagd. Als er 

bijvoorbeeld twee redenen worden gevraagd, geef er dan twee en niet 
méér. Alleen de eerste twee redenen kunnen punten opleveren. 

 Vermeld altijd de berekening, als een berekening gevraagd wordt. Als 
een gedeelte van de berekening goed is, kan dat punten opleveren. 
Een goede uitkomst zonder berekening levert geen punten op. 

 Geef de uitkomst van een berekening ook altijd met de juiste eenheid. 
 
 

Rook 
 
Bij de verkiezing van een nieuwe paus in Rome wordt het resultaat met 
rook bekendgemaakt. Bij witte rook is een nieuwe paus gekozen.  
Zwarte rook betekent dat opnieuw moet worden gestemd.  
Om de rook te maken worden verschillende stoffen in een kachel 
verbrand. In onderstaande tabel zijn deze stoffen weergegeven. 
 
zwarte rook witte rook 
antraceen (C14H10) lactose (C12H22O11) 
kaliumperchloraat (KClO4) kaliumchloraat (KClO3) 
zwavel dennenhars 
 
Beide kaliumzouten ontleden in de kachel tot kaliumchloride en zuurstof. 
Hierdoor wordt de verbranding van de overige stoffen beïnvloed.  
 
 

2p 1 Tot welk soort stoffen behoort antraceen? 
Neem de Romeinse cijfers uit onderstaande tabel over en kies steeds 
'wel' of 'niet'. 
 
 antraceen behoort tot de wel/niet 
I moleculaire stoffen ... 
II koolwaterstoffen ... 
III ontleedbare stoffen ... 
 

3p 2 Geef de vergelijking van de ontleding van kaliumchloraat. 
 

1p 3 Geef aan waarom de ontleding van de kaliumzouten invloed heeft op het 
verloop van de verbranding. 
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1p 4 Bij de ontleding ontstaat per gram kaliumzout een bepaalde massa 
zuurstof. 
Welk van de twee kaliumzouten levert de grootste massa zuurstof? 
A kaliumchloraat  
B kaliumperchloraat  
C beide zouten leveren dezelfde massa zuurstof 
 

3p 5 Geef de vergelijking van de volledige verbranding van lactose. 
 

1p 6 Welke fase hebben de zwarte deeltjes in de zwarte rook? 
A gasvormig 
B vast 
C vloeibaar 
 

1p 7 Witte rook is vooral zichtbaar doordat waterdamp in de lucht condenseert 
tot kleine waterdruppeltjes. 
Wat is de naam voor het mengsel van deze waterdruppeltjes in lucht? 
A schuim 
B legering 
C nevel  
D oplossing 
E suspensie 
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Zonnebrandcrème in zee 
 
Zonnebrandcrème bestaat voornamelijk uit een mengsel van water en olie 
(mengsel A). Aan dit mengsel zijn stoffen toegevoegd om uv-licht tegen te 
houden. Ook bevat zonnebrandcrème stoffen die de pH van de crème 
aanpassen tot de pH van de huid. De pH van de huid is ongeveer 5. 
 
 

1p 8 Mengsel A is een troebel mengsel. 
 Geef de algemene naam van dit soort mengsel. 
 

1p 9 Moet een zuur of juist een base worden toegevoegd om de pH van 
mengsel A aan te passen tot die van de huid? 
Neem aan dat de pH van mengsel A neutraal is. 
A De pH moet omlaag worden gebracht, dus een base. 
B De pH moet omlaag worden gebracht, dus een zuur. 
C De pH moet omhoog worden gebracht, dus een base. 
D De pH moet omhoog worden gebracht, dus een zuur. 
 

1p 10 Op een fles zonnebrandcrème staat de tekst 'schudden voor gebruik'. 
Dit is nodig, omdat na enige tijd in de fles een bezinksel ontstaat. 
Welk van onderstaande beweringen is juist?  
I Het bezinksel bestaat uit niet-opgeloste stoffen. 
II  Het bezinksel zal door het schudden beter gemengd zijn met de 

overige bestanddelen. 
A alleen I  
B alleen II 
C beide: I en II 
D geen van beide 
 
 
Een voorbeeld van een stof die uv-licht tegenhoudt is TiO2. Deze stof is 
slecht oplosbaar in water. Helaas werkt TiO2 onder invloed van zonlicht 
als katalysator bij de reactie van water en zuurstof tot waterstofperoxide. 
Waterstofperoxide is schadelijk voor de huid en heeft een negatieve 
invloed op het milieu. Om het ontstaan van deze stof te voorkómen, is een 
afsluitend laagje aluminiumoxide om de vaste TiO2-deeltjes aangebracht. 
 
Aan het strand komt zonnebrandcrème ook in het zeewater terecht. Doordat 
dan soms het laagje aluminiumoxide eraf gaat, komt TiO2 vrij. 
Wetenschappers toonden aan dat op een gemiddelde zomerdag aan een 
strand langs de Middellandse Zee zo'n 4,0 kg TiO2 in zee terechtkomt. 
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2p 11 Ti heeft atoomnummer 22. 
 Geef de rationele naam van TiO2. Maak hierbij gebruik van een 

Romeins cijfer. 
 

2p 12 Geef de definitie van fotolyse en leg aan de hand daarvan uit of de 
beschreven reactie met behulp van TiO2 een fotolyse is. 
 

1p 13 Welke reactie wordt voorkómen door de aanwezigheid van het laagje 
aluminiumoxide? 
A die van water en TiO2 
B die van water en zonlicht 
C die van water en zuurstof 
D die van waterstofperoxide en TiO2 
E die van waterstofperoxide en zonlicht 
F die van waterstofperoxide en zuurstof 
 

1p 14 Volgens Klaas komt er in de winter geen zonnebrandcrème in het 
zeewater. Toch wordt daar dan nog steeds waterstofperoxide gevormd. 
 Leg uit waarom dan nog steeds waterstofperoxide wordt gevormd. 
 

2p 15 Het massapercentage TiO2 in een zonnebrandcrème is 15%. 
 Bereken hoeveel flessen van deze zonnebrandcrème minimaal 

verbruikt zijn als 4,0 kg TiO2 in zee is terechtgekomen. Neem aan dat 
één fles 0,24 kg zonnebrandcrème bevat. 
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Siliciumcarbide 
 
Siliciumcarbide (SiC) is een belangrijke grondstof voor bijvoorbeeld 
schuurpapier. Het wordt gevormd uit een mengsel van zand en cokes (C) 
bij een temperatuur van ongeveer 2500 °C. Zand bestaat voornamelijk uit 
siliciumdioxide (SiO2). De totale vergelijking voor de productie van 
siliciumcarbide is hieronder vereenvoudigd en onvolledig weergegeven. 
De formule van één stof is vervangen door X en de daarbij behorende 
coëfficiënt ontbreekt. Deze stof is een gas. 
 
 SiO2  +  3 C  →  SiC  +  ... X  (reactie 1) 
 
 

1p 16 Siliciumcarbide bestaat uit twee atoomsoorten. 
Waar staan deze atoomsoorten in het periodiek systeem? 
A in dezelfde groep en in dezelfde periode 
B in dezelfde groep, maar in verschillende perioden 
C in verschillende groepen, maar in dezelfde periode 
D in verschillende groepen en in verschillende perioden 
 

1p 17 Tot welk soort stoffen behoort cokes? 
A tot de brandstoffen 
B tot de halogenen 
C tot de ontleedbare stoffen 
D tot de zouten 
 

2p 18 Reactie 1 kan worden weergegeven met onderstaand blokschema. Dit 
blokschema is nog onvolledig: drie formules ontbreken en één formule is 
vervangen door X. 
 Neem onderstaand blokschema over en noteer de drie ontbrekende 

formules bij de juiste pijlen. 
 

 
 

2p 19 Geef de formule van X en de daarbij behorende coëfficiënt (reactie 1). 
 
 



 GT-0174-a-25-2-o 7 / 13 lees verder ►►►

1p 20 Zand en cokes zijn geen zuivere stoffen. 
 Leg uit waarom dit betekent dat er mogelijk ook andere reacties 

plaatsvinden dan reactie 1. 
 

1p 21 Bij de productie van siliciumcarbide volgens reactie 1 mag geen zuurstof 
aanwezig zijn, omdat dit met een beginstof zou reageren. Er wordt dan 
een ander reactieproduct gevormd. 
 Leg uit dat dan een ander reactieproduct zou worden gevormd. 
 

2p 22 Een Nederlands bedrijf produceert 6,0∙104 ton siliciumcarbide per jaar. 
 Bereken hoeveel ton siliciumdioxide minimaal nodig is voor de 

productie van 6,0∙104 ton siliciumcarbide. Maak gebruik van de 
vergelijking van reactie 1 en gebruik voor SiC de massa 40,1 u. 
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Leidingwater 
 
Chula onderzoekt het water uit de kraan (leidingwater).  
Ze vult vier bekerglazen elk met 25 mL leidingwater en doet daarmee een 
aantal proefjes: 
Bekerglas 1: ze voegt thymolblauw toe. 
Bekerglas 2: ze voegt rodekoolsap toe. 
Bekerglas 3: ze voegt een oplossing van natriumsulfaat toe. 
Bekerglas 4: ze leidt er elektrische stroom door. 
 
Chula zet een aantal van haar resultaten in een tabel: 
 
proef erbij waarneming 
1 thymolblauw De vloeistof kleurt geel. 
2 rodekoolsap  De vloeistof kleurt blauw. 
3 oplossing van natriumsulfaat  De vloeistof wordt wit troebel. 
4 elektrische stroom Het lampje gaat branden. 
 
 

1p 23 Geef aan waarom de samenstelling van gedestilleerd water anders is dan 
die van leidingwater. 
 

1p 24 Wat is de algemene naam van stoffen zoals thymolblauw en rodekoolsap, 
waarvan de kleur afhangt van de pH? 
A halogenen 
B indicatoren 
C katalysatoren 
D legeringen 
E monomeren 
 

1p 25 Welke kenmerken heeft een oplossing van natriumsulfaat? 
Neem de Romeinse cijfers uit onderstaande tabel over en kies steeds 
'wel' of 'niet'. 
 
 kenmerk wel/niet 
I De oplossing heeft een kookpunt. … 
II De oplossing is een mengsel van drie stoffen.  … 
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1p 26 Met welke van de volgende opstellingen kon Chula onderzoeken of het 
leidingwater de elektrische stroom geleidt? 
 

 
 
A met opstelling I 
B met opstelling II 
C met opstelling III 
D met opstelling IV 
 

1p 27 Uit de resultaten leidt Chula af dat de pH van het leidingwater tussen 
bepaalde waarden moet liggen. 
Welke pH-waarden zijn dit? 
A tussen 2 en 4 
B tussen 4 en 6 
C tussen 6 en 8  
D tussen 8 en 10 
 
 
Chula leest dat het leidingwater behoorlijk hard is. Daarom denkt ze dat 
bij proef 3 calciumsulfaat is ontstaan. Haar zus Taronah denkt dat het ook 
magnesiumsulfaat kan zijn. 
 
 

1p 28 Geef de formules van twee ionsoorten die water 'hard' maken.  
 

1p 29 Leg uit dat het neerslag bij proef 3 geen magnesiumsulfaat kan zijn. Maak 
gebruik van Binas-tabel 35.  
 

1p 30 Welke conclusie past bij de waarneming van proef 4? 
A Leidingwater bevat opgeloste atomen. 
B Leidingwater bevat opgeloste ionen. 
C Leidingwater bevat opgeloste moleculen. 
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Koolstofdioxide-meter 
 
In ons lichaam wordt glucose omgezet tot onder meer koolstofdioxide. 
Deze koolstofdioxide ademen we uit, waardoor het gehalte van deze stof 
in de omgeving toeneemt.  
Een te hoog gehalte koolstofdioxide heeft een negatieve invloed op de 
gezondheid. Daarom is in elk klaslokaal een koolstofdioxide-meter 
verplicht. De meter geeft aan hoeveel koolstofdioxide aanwezig is. 
Het gehalte van een gas in de lucht wordt weergegeven in ppm.  
Voor koolstofdioxide geldt: 1 ppm = 1,95 mg CO2 per m3 lucht.  
 
figuur 1 
 

  
 

voorbeeld van een CO2-meter       toelichting schaalverdeling 
 
 

1p 31 De vergelijking van de omzetting van glucose is: 
 
 C6H12O6  +  6 O2  →  6 CO2  +  6 H2O 
 
Deze reactie is een volledige verbranding.  
Waaruit blijkt dit?  
A Glucose is een brandstof. 
B Eén van de beginstoffen is zuurstof.  
C Glucose en zuurstof zijn de enige beginstoffen. 
D Koolstofdioxide en water zijn de enige reactieproducten.  
E Er staat geen glucose meer na de pijl. 
 

1p 32 Door ventileren verandert de samenstelling van de lucht in het klaslokaal. 
Welke verandering vindt plaats? 
 het gehalte koolstofdioxide     het gehalte zuurstof 
A daalt  daalt 
B daalt  stijgt 
C stijgt  daalt 
D stijgt  stijgt 
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Wanneer koolstofdioxide door helder kalkwater wordt geblazen, vindt een 1 
reactie plaats. Hierbij ontstaan carbonaationen. Doordat carbonaationen 2 
met de aanwezige calciumionen een neerslag vormen, wordt de vloeistof 3 
troebel. 4 
 
De klas gaat met behulp van deze reactie een proef doen. figuur 2 5 
Op een vel papier is een dikke zwarte stip getekend.  6 
Het vel papier wordt achter een opstelling met een 7 
gaswasfles geplaatst. De gaswasfles is gevuld met 8 
helder kalkwater (zie figuur 2). Vervolgens wordt 9 
lucht uit het klaslokaal door de gaswasfles geleid, 10 
totdat de stip door de vloeistof heen niet meer 11 
zichtbaar is. De klas meet hoelang het duurt voordat 12 
de stip niet meer zichtbaar is. 13 
 
 

1p 33 Geef de formule van het negatieve ionsoort in helder kalkwater. 
 

3p 34 Geef de vergelijking van de vorming van het neerslag (regels 2 en 3). 
Vermeld ook de toestandsaanduidingen. 
 

1p 35 In de afbeelding hiernaast is met pijlen de richting van de 
doorgeblazen lucht weergegeven. Bij het doorblazen 
verandert het gehalte koolstofdioxide in deze lucht.  
Waarom verandert het gehalte CO2? 
A omdat CO2 een katalysator is 
B omdat CO2 gasvormig is 
C omdat CO2 reageert 
D omdat CO2 wordt gevormd 
 
 
Bij het begin van de les geeft de koolstofdioxide-meter 300 ppm aan. De 
klas meet op dat moment hoelang het duurt voordat de stip niet meer 
zichtbaar is (meting 1).  
Na een half uur is het koolstofdioxide-gehalte in het klaslokaal gestegen 
naar 700 ppm. De klas herhaalt dan de meting (meting 2).  
Bij beide metingen wordt een gelijke hoeveelheid helder kalkwater 
gebruikt.  
 
 

3p 36 Het klaslokaal heeft een volume van 230 m3. 
 Laat met een berekening zien dat 179 gram koolstofdioxide is 

ontstaan in een half uur. Neem aan dat 1 ppm = 1,95 mg/m3. 
 

2p 37 Leg uit of bij meting 2 een langere of juist een kortere tijd wordt gemeten. 
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Kristallen kweken 
 
Sem heeft voor zijn verjaardag een 'starter-set kristallen kweken' 
gekregen. Hij kan hiermee thuis mooie aluin-kristallen maken. 
Aluin is een zout met de formule KAl(SO4)2·12H2O. Deze formule 
betekent dat in de vaste stof tussen de ionen ook watermoleculen 
aanwezig zijn. Deze moleculen zijn opgesloten tussen de ionen en komen 
vrij wanneer het zout wordt opgelost in water. Behalve watermoleculen 
bevat aluin twee soorten positieve en één soort negatieve ionen. 
De vergelijking van het oplossen van aluin is hieronder onvolledig 
weergegeven. Twee formules en één coëfficiënt ontbreken. 
 
 KAl(SO4)2·12H2O  →  …  +  …  +  … SO4

2–  +  12 H2O 
 
 

1p 38 Geef de naam van het negatieve ionsoort in aluin. 
 

2p 39 Geef de drie ontbrekende gegevens van de gegeven vergelijking. 
 

2p 40 Bereken het massapercentage water in aluin. Gebruik voor 
KAl(SO4)2·12H2O de massa 474,4 u. 
 
 
Bij de starter-set is onder meer de volgende informatie gegeven: 
 
- Let op: gebruik handschoenen en een veiligheidsbril. -  
 
Voorschrift: 
1 Voeg de inhoud van een zakje aluin (15 gram) toe aan 50 mL heet 

water. 
2 Roer het mengsel met de spatel, totdat alle aluin is opgelost. 
3 Voeg dan nog eens 5 mL water toe en roer goed.  
4 Laat de oplossing afkoelen totdat kristallen zijn ontstaan.  
5 Filtreer de vloeistof met de kristallen. 
6 Pak met een pincet de gevormde kristallen en leg ze op de bodem van 

een bekerglas om ze te laten drogen.  
 
 

1p 41 Met welk van de volgende soorten glaswerk kan 50 mL het meest 
nauwkeurig worden afgemeten (stap 1)? 
A bekerglas  
B erlenmeyer 
C maatcilinder  
D reageerbuis 
 

1p 42 Geef aan waaraan je kunt zien dat alle aluin is opgelost (stap 2). 
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1p 43 Wat gebeurt er met de concentratie van de opgeloste ionen bij stap 3? 
A die wordt groter 
B die blijft gelijk 
C die wordt kleiner 

2p 44 In het diagram hiernaast is 
de oplosbaarheid van aluin 
afhankelijk van de 
temperatuur weergegeven. 
Hieruit blijkt waarom 25 °C 
een te lage temperatuur is 
voor 50 mL water bij stap 1 
en stap 2. 

 Licht toe aan de hand 
van het diagram waarom 
25 °C te laag is. 

1p 45 De kristallen ontstaan (stap 
4) als door afkoelen de oplosbaarheid van de aluin daalt. De ionen die 
niet meer opgelost kunnen blijven, vormen dan kleine vaste deeltjes in de 
vloeistof.  
Welke notatie beschrijft de toestandsverandering die daarbij plaatsvindt? 
A (aq)  →  (l) 
B (aq)  →  (s) 
C (l)   →  (aq) 
D (l)   →  (s) 
E (s)   →  (aq) 
F (s)   →  (l) 

1p 46 Welk van de volgende begrippen past bij de kristallen na stap 5? 
A bezinksel 
B destillaat 
C filtraat  
D residu 

1p 47 De resten van deze starters-set mogen niet in het riool of bij het huisafval 
terechtkomen. Sem zoekt dit uit en concludeert dat aluin schadelijk is. 
 Geef aan met welk van de volgende pictogrammen dit gevaar kan 

worden aangegeven. Noteer het Romeinse cijfer. 

 

einde  

Bronvermelding 
Een opsomming van de in dit examen gebruikte bronnen, zoals teksten en afbeeldingen, is te vinden in het bij dit examen 
behorende correctievoorschrift. 



<<
  /ASCII85EncodePages false
  /AllowTransparency false
  /AutoPositionEPSFiles true
  /AutoRotatePages /None
  /Binding /Left
  /CalGrayProfile (Dot Gain 15%)
  /CalRGBProfile (sRGB IEC61966-2.1)
  /CalCMYKProfile (Coated FOGRA27 \050ISO 12647-2:2004\051)
  /sRGBProfile (sRGB IEC61966-2.1)
  /CannotEmbedFontPolicy /Error
  /CompatibilityLevel 1.4
  /CompressObjects /Tags
  /CompressPages true
  /ConvertImagesToIndexed true
  /PassThroughJPEGImages true
  /CreateJobTicket false
  /DefaultRenderingIntent /Default
  /DetectBlends true
  /DetectCurves 0.0000
  /ColorConversionStrategy /LeaveColorUnchanged
  /DoThumbnails false
  /EmbedAllFonts true
  /EmbedOpenType false
  /ParseICCProfilesInComments true
  /EmbedJobOptions true
  /DSCReportingLevel 0
  /EmitDSCWarnings false
  /EndPage -1
  /ImageMemory 1048576
  /LockDistillerParams true
  /MaxSubsetPct 100
  /Optimize true
  /OPM 1
  /ParseDSCComments true
  /ParseDSCCommentsForDocInfo true
  /PreserveCopyPage true
  /PreserveDICMYKValues true
  /PreserveEPSInfo true
  /PreserveFlatness true
  /PreserveHalftoneInfo false
  /PreserveOPIComments false
  /PreserveOverprintSettings true
  /StartPage 1
  /SubsetFonts false
  /TransferFunctionInfo /Remove
  /UCRandBGInfo /Remove
  /UsePrologue false
  /ColorSettingsFile ()
  /AlwaysEmbed [ true
  ]
  /NeverEmbed [ true
  ]
  /AntiAliasColorImages false
  /CropColorImages true
  /ColorImageMinResolution 240
  /ColorImageMinResolutionPolicy /Warning
  /DownsampleColorImages true
  /ColorImageDownsampleType /Bicubic
  /ColorImageResolution 240
  /ColorImageDepth 8
  /ColorImageMinDownsampleDepth 1
  /ColorImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeColorImages true
  /ColorImageFilter /FlateEncode
  /AutoFilterColorImages false
  /ColorImageAutoFilterStrategy /JPEG
  /ColorACSImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /ColorImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /JPEG2000ColorACSImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /JPEG2000ColorImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /AntiAliasGrayImages false
  /CropGrayImages true
  /GrayImageMinResolution 240
  /GrayImageMinResolutionPolicy /Warning
  /DownsampleGrayImages true
  /GrayImageDownsampleType /Bicubic
  /GrayImageResolution 240
  /GrayImageDepth 8
  /GrayImageMinDownsampleDepth 2
  /GrayImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeGrayImages true
  /GrayImageFilter /FlateEncode
  /AutoFilterGrayImages false
  /GrayImageAutoFilterStrategy /JPEG
  /GrayACSImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /GrayImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /JPEG2000GrayACSImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /JPEG2000GrayImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /AntiAliasMonoImages false
  /CropMonoImages true
  /MonoImageMinResolution 400
  /MonoImageMinResolutionPolicy /Warning
  /DownsampleMonoImages true
  /MonoImageDownsampleType /Bicubic
  /MonoImageResolution 600
  /MonoImageDepth -1
  /MonoImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeMonoImages true
  /MonoImageFilter /CCITTFaxEncode
  /MonoImageDict <<
    /K -1
  >>
  /AllowPSXObjects false
  /CheckCompliance [
    /None
  ]
  /PDFX1aCheck false
  /PDFX3Check false
  /PDFXCompliantPDFOnly false
  /PDFXNoTrimBoxError true
  /PDFXTrimBoxToMediaBoxOffset [
    0.00000
    0.00000
    0.00000
    0.00000
  ]
  /PDFXSetBleedBoxToMediaBox true
  /PDFXBleedBoxToTrimBoxOffset [
    0.00000
    0.00000
    0.00000
    0.00000
  ]
  /PDFXOutputIntentProfile (None)
  /PDFXOutputConditionIdentifier ()
  /PDFXOutputCondition ()
  /PDFXRegistryName ()
  /PDFXTrapped /False

  /CreateJDFFile false
  /Description <<

    /BGR <>
    /CHS <FEFF4f7f75288fd94e9b8bbe5b9a521b5efa7684002000410064006f006200650020005000440046002065876863900275284e8e9ad88d2891cf76845370524d53705237300260a853ef4ee54f7f75280020004100630072006f0062006100740020548c002000410064006f00620065002000520065006100640065007200200035002e003000204ee553ca66f49ad87248672c676562535f00521b5efa768400200050004400460020658768633002>
    /CHT <FEFF4f7f752890194e9b8a2d7f6e5efa7acb7684002000410064006f006200650020005000440046002065874ef69069752865bc9ad854c18cea76845370524d5370523786557406300260a853ef4ee54f7f75280020004100630072006f0062006100740020548c002000410064006f00620065002000520065006100640065007200200035002e003000204ee553ca66f49ad87248672c4f86958b555f5df25efa7acb76840020005000440046002065874ef63002>
    /CZE <>
    /DAN <>
    /DEU <>
    /ESP <>
    /ETI <>
    /FRA <>
    /GRE <>

    /HRV (Za stvaranje Adobe PDF dokumenata najpogodnijih za visokokvalitetni ispis prije tiskanja koristite ove postavke.  Stvoreni PDF dokumenti mogu se otvoriti Acrobat i Adobe Reader 5.0 i kasnijim verzijama.)
    /HUN <>
    /ITA <>
    /JPN <FEFF9ad854c18cea306a30d730ea30d730ec30b951fa529b7528002000410064006f0062006500200050004400460020658766f8306e4f5c6210306b4f7f75283057307e305930023053306e8a2d5b9a30674f5c62103055308c305f0020005000440046002030d530a130a430eb306f3001004100630072006f0062006100740020304a30883073002000410064006f00620065002000520065006100640065007200200035002e003000204ee5964d3067958b304f30533068304c3067304d307e305930023053306e8a2d5b9a306b306f30d530a930f330c8306e57cb30818fbc307f304c5fc59808306730593002>
    /KOR <FEFFc7740020c124c815c7440020c0acc6a9d558c5ec0020ace0d488c9c80020c2dcd5d80020c778c1c4c5d00020ac00c7a50020c801d569d55c002000410064006f0062006500200050004400460020bb38c11cb97c0020c791c131d569b2c8b2e4002e0020c774b807ac8c0020c791c131b41c00200050004400460020bb38c11cb2940020004100630072006f0062006100740020bc0f002000410064006f00620065002000520065006100640065007200200035002e00300020c774c0c1c5d0c11c0020c5f40020c2180020c788c2b5b2c8b2e4002e>
    /LTH <>
    /LVI <>
    /NOR <>
    /POL <>
    /PTB <>
    /RUM <>
    /RUS <>
    /SKY <>
    /SLV <>
    /SUO <>
    /SVE <>
    /TUR <>
    /UKR <>
    /ENU (Use these settings to create Adobe PDF documents best suited for high-quality prepress printing.  Created PDF documents can be opened with Acrobat and Adobe Reader 5.0 and later.)
    /NLD (Gebruik deze instellingen om Adobe PDF-documenten te maken die zijn geoptimaliseerd voor de Cito Pitstop-Server en daarna geschikt zijn voor reproductie door Lijnco \(B.Helmantel, 2011-10-04\).)
  >>
  /Namespace [
    (Adobe)
    (Common)
    (1.0)
  ]
  /OtherNamespaces [
    <<
      /AsReaderSpreads false
      /CropImagesToFrames true
      /ErrorControl /WarnAndContinue
      /FlattenerIgnoreSpreadOverrides false
      /IncludeGuidesGrids false
      /IncludeNonPrinting false
      /IncludeSlug false
      /Namespace [
        (Adobe)
        (InDesign)
        (4.0)
      ]
      /OmitPlacedBitmaps false
      /OmitPlacedEPS false
      /OmitPlacedPDF false
      /SimulateOverprint /Legacy
    >>
    <<
      /AddBleedMarks false
      /AddColorBars false
      /AddCropMarks false
      /AddPageInfo false
      /AddRegMarks false
      /ConvertColors /ConvertToCMYK
      /DestinationProfileName ()
      /DestinationProfileSelector /DocumentCMYK
      /Downsample16BitImages true
      /FlattenerPreset <<
        /PresetSelector /MediumResolution
      >>
      /FormElements false
      /GenerateStructure false
      /IncludeBookmarks false
      /IncludeHyperlinks false
      /IncludeInteractive false
      /IncludeLayers false
      /IncludeProfiles false
      /MultimediaHandling /UseObjectSettings
      /Namespace [
        (Adobe)
        (CreativeSuite)
        (2.0)
      ]
      /PDFXOutputIntentProfileSelector /DocumentCMYK
      /PreserveEditing true
      /UntaggedCMYKHandling /LeaveUntagged
      /UntaggedRGBHandling /UseDocumentProfile
      /UseDocumentBleed false
    >>
  ]
>> setdistillerparams
<<
  /HWResolution [2400 2400]
  /PageSize [595.276 841.890]
>> setpagedevice




